

ИРКУТСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

СВЯТЫННИКОМЪ ИЗДАНЫ.

Цѣна за годовое
изданіе: въ Ир-
кутскѣ—5 р., съ
пересылкою по
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. на
Жандармск. ул.,
въ д. Кочетковой.

АПРѢЛЯ 15

1889 г.

№



15.

СОДЕРЖАНІЕ: Отъ Иркутской Духовной Консисторіи.—Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности Иркутской епархіи за 1887—88 годъ.—Оповѣщеніе.

Отъ Иркутской духовной Консисторіи.

Въ духовной Консисторіи слушали: отношеніе Иркутскаго Окружнаго по воинской повинности Присутствія, отъ 28 января сего за № 85, слѣдующаго содержанія: «Циркуляромъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ отъ 3 февраля 1874 года за № 3 разъяснено, что лица и учрежденія, составляющія на основаніи 106 и 107 ст. устава о воинской повинности метрическія выписи обязаны высылать таковыя: а, о рожденныхъ—отъ лицъ, внесенныхъ въ ревизскія сказки или приписныхъ къ обществамъ послѣ ревизіи (ст. 94 устава) го-

родскаго сословія—въ городскія управы, (гдѣ же не введено Городовое Положеніе 16—28 іюня 1870 года,—въ думы или замѣняющія ихъ учрежденія) тѣхъ городовъ къ которымъ ихъ родители принадлежали; сельскаго сословія—въ волостныя правленія, завѣдующія тѣми сельскими обществами, къ которымъ родители ихъ были приписаны; б., о рожденныхъ отъ лицъ, изъятыхъ отъ внесенія въ десятую народную перепись, или вышедшихъ послѣ ревизіи изъ податнаго состоянія и вообще не приписанныхъ еще ни къ какому обществу (ст. 95 устава) — въ уѣздное, окружное или городское присутствіе, по мѣсту нахожденія въ то время ихъ родителей. Между тѣмъ, до настоящаго времени причты церквей Иркутскаго округа не усвоили выше приведеннаго порядка и въ теченіи 15 лѣтъ со дня введенія всесловной общей по воинской повинности, метрическія выписи, въ большинствѣ случаевъ, составляемыя однимъ экземпляромъ, а не отдѣльными—на каждое родившееся лицо, высылаются въ сіе присутствіе, которое поставлено въ необходимость составлять отдѣльныя изъ нихъ выписи и пересылать оныя въ подлежащія сословныя учрежденія, чѣмъ и усложняютъ дѣлопроизводство. Поступившіе нынѣ въ сіе присутствіе отъ нѣкоторыхъ церковныхъ причтовъ подобныя метрическія выписи возвращены имъ обратно съ просьбою, составить таковыя согласно приведеннаго циркуляра Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, отдѣльными на каждое родившееся лицо, стоящее на очереди къ исполненію воинской повинности,—экземплярами и отправить подлежащимъ учрежденіямъ, ведущимъ призывные списки. Сообщая объ этомъ Окружное по воинской повинности Присутствіе покорнѣйше проситъ, теперь же объявить причтамъ церквей о порядкѣ составленія и высылкѣ метрическихъ выписей учреж-

деніямъ, составляющимъ призывные списки. Определено: и его высокопреосвященство утвердилъ, просить редакцію Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, о содержаніи отношенія Иркутскаго окружнаго по воинской повинности Присутствія объявить причтамъ церквей Иркутской епархіи, чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, для свѣдѣнія и руководства на будущее время.

Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школь и школь грамотности Иркутской епархіи за 1887—88 учебный годъ.

1. Число церковно-приходскихъ школь и школь грамотности и число учащихся въ нихъ.

Число церковно-приходскихъ школь Иркутской епархіи въ отчетномъ году простиралось до 135, изъ которыхъ 65 находились въ приходахъ Иркутской губерніи и 70 въ приходахъ Забайкальской области. Такое количество церковно-приходскихъ школь нужно признать очень значительнымъ для Иркутской епархіи, въ приходахъ которой вромъ того находится приблизительно столько-же сельскихъ школь вѣднія Министерства Народнаго Просвѣщенія, а число всѣхъ приходовъ простирается до 297, изъ которыхъ болѣе 30 городовскихъ. Такимъ образомъ, если бы школы были распределены по приходамъ равномерно, то въ каждомъ изъ послѣднихъ была бы своя школа; но такъ какъ есть приходы, имѣющіе болѣе одной школы, то, значить есть и такіе приходы, гдѣ школь совсѣмъ нѣтъ, впрочемъ таковыхъ немного. Срав-

нительно съ предыдущимъ отчетнымъ годомъ число церковно-приходскихъ школъ увеличилось на пять; но увеличение было бы значительнѣе, если бы не прекратились занятія въ нѣсколькихъ, ранѣе существовавшихъ церковно-приходскихъ школахъ, которые поѣтому и не вошли въ счетъ. Прекращеніе занятій происходило по разнымъ причинамъ: въ одномъ приходѣ священникъ, занимавшійся обученіемъ единолично, впалъ въ продолжительную тяжкую болѣзнь, окончившуюся его смертію; въ другомъ приходѣ сгорѣла церковь вмѣстѣ съ домомъ священника, въ которомъ помѣщалась и школа; третій приходъ слѣбался приписанъ съ прекращеніемъ работъ на фабрикѣ, дававшей средства на содержаніе причта; въ одномъ селеніи вновь начались занятія въ школѣ вѣдѣнія дирекціи народныхъ училищъ, въ которой въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ предъ тѣмъ занятій не производилось; это повело къ закрытію находившейся въ томъ же селеніи школы церковно-приходской. Въ Забайкальской области, вслѣдствіе полного неурожая въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ, нѣсколько школъ, содержавшихся на счетъ сельскихъ обществъ, остались безъ всякихъ средствъ и потому должны были прекратить занятія.

Школа въ городѣ Баргузинѣ, открытая въ 1884 году, по желанію городского общества, взаменъ существовавшего тамъ приходскаго училища вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, съ тѣмъ, чтобъ на содержаніе ея шли проценты съ капитала пожертвованнаго на содержаніе школы инородцами Хамнаевымъ и Цивелевымъ, просуществовавъ три года какъ церковно-приходская, передана была епархіальнымъ начальствомъ снова въ вѣдѣніе дирекціи народныхъ училищъ Забайкальской области, по той причинѣ, что капи-

таль, обеспечивающий школу, не могъ быть переданъ въ епархіальное вѣдомство и проценты съ него не поступали на содержание церковно-приходской школы.

Общей же причиной прекращенія занятій почти вездѣ было недостаточное обезпеченіе школъ, самое существованіе которыхъ поддерживалось исключительно средствами и силами приходскихъ священниковъ, или платою за обученіе; а при такомъ положеніи школы много можетъ быть случайностей, ведущихъ за собой закрытіе школы. Тяжкая болѣзнь, смерть или даже просто перемѣщеніе занимающагося въ школѣ члена причта также, какъ и случайный недостатокъ средствъ на плату за обученіе у населенія прихожанъ, не могутъ не отразиться на самомъ существованіи школы. Поэтому то Совѣтъ, открывая вновь школы, старался поставить ихъ по возможности въ независимое отъ такихъ случайностей положеніе, что скорѣе всего достигалось назначеніемъ въ школы особыхъ учителей не изъ членовъ причта. Для этого требовались постоянныя средства, болѣе или менѣе обезпечивающія учащихъ, или назначать имъ ежегодное пособіе изъ суммъ, находящихся въ распоряженіи Совѣта. Такимъ образомъ открыты были въ Иркутской губерніи школы: Косостепская, Китайская, Усть-Кутская и др. Совѣтъ-же Читинскаго Братства св. Кирилла и Меодія и св. Иннокентія, открывая новыя школы не озабочивался назначеніемъ въ нихъ особыхъ учителей, а возлагалъ преподаваніе въ нихъ большею частію на членовъ причта; каковая постановка дѣла не требовала особенныхъ средствъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ и не обезпечивала самое существованіе школъ и не давала возможности поднять школы въ учебномъ отношеніи.

Кромѣ школъ церковно-приходскихъ въ свѣдѣніи духовнаго вѣдомства Иркутской епархіи находилось болѣе 200 домашнихъ школъ грамотности (въ донесеніяхъ Совѣту упоминается 123 школы Иркутской губерніи и 80 школъ Забайкальской области).

Такимъ образомъ общее число всѣхъ школъ подвѣдомственныхъ Совѣту доходить до 340.

По округамъ означенныя школы распределены слѣдующимъ образомъ: въ Иркутской губерніи: въ округѣ Иркутскомъ: — 20 школъ церковно-приходскихъ и 47 школъ грамотности; въ Верхотенскомъ — 8 церковно-приходскихъ и 32 школы грамотности; Биренскомъ — 10 церковно-приходскихъ и 7 школъ грамотности; въ Балаганскомъ — 15 школъ церковно-приходскихъ и 20 школъ грамотности, и Нижнеудинскомъ — 12 церковно-приходскихъ и 17 школъ грамотности; въ Забайкальской области: въ округахъ Нерчинскомъ и Читинскомъ — 22 школы церковно-приходскихъ и 54 школы грамотности; въ Селенгинскомъ и Верхнеудинскомъ — 40 церковно-приходскихъ и 22 грамотности, и въ Баргузинскомъ — 8 школъ церковно-приходскихъ и 4 школы грамотности.

Нѣсколько увеличилось противъ предыдущаго отчетнаго года и число учащихся какъ въ школахъ церковно-приходскихъ, такъ и въ школахъ грамотности. Впрочемъ цифра учащихся будетъ значительно менѣе дѣйствительной, такъ какъ изъ 9 церковно-приходскихъ и 38 школъ грамотности Иркутской губерніи и изъ 29 школъ церковно-приходскихъ и 16 — грамотности Забайкальской области свѣдѣній о числѣ учащихся за отчетный годъ Совѣту не представлено. Въ 56 церковно-приходскихъ школахъ Иркутской губерніи, о которыхъ есть свѣдѣнія, учащихся мужскаго пола 1062, жен-

скаго — 199, обоюго пола 1261; въ 41 церковно-приходской школѣ Забайкальской области учащихя мужскаго пола 1117, женскаго — 273, обоюго пола — 1390, а всего въ школахъ церковно-приходскихъ учащихя мужскаго пола 2179, женскаго 472, обоюго — 2651. Въ 85 школахъ грамотности Иркутской губерніи учащихя мужскаго пола 670, женскаго — 88, обоюго пола — 758; въ 64 школахъ грамотности Забайкальской области учащихя мужскаго пола 965, женскаго — 137, обоюго — 1102; а всего въ школахъ грамотности учащихя мужскаго пола — 1635, женскаго — 295, обоюго пола — 1860.

Всѣхъ же учащихя въ школахъ подвѣдомственныхъ Епархіальному Училищному Совѣту 3250, изъ каковаго числа раскольниковъ 2, католиковъ 4, протестантовъ 2, евреевъ 4, магометанъ 6 и язычниковъ 5 ч. Окончившихъ курсъ въ отчетномъ году 73. Выбывшихъ до окончанія курса 745. Изъ окончившихъ курсъ получили свидѣтельства на право пользованія льготными свидѣтельствами 33 человека.

Завѣдываніе церковно-приходскими школами.

Въ завѣдываніи церковными школами за отчетный годъ произошли значительныя перемѣны. Измѣнился прежде всего составъ самаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Бывшій предсѣдатель его кафедральный протоіерей Анасій Виноградовъ, согласно его прошенію, его высокопреосвященствомъ уволенъ отъ должности предсѣдателя Совѣта, а на его мѣсто назначенъ о. ректоръ Иркутской духовной Семинаріи архимандритъ Агаѳантель. Членъ Совѣта, ключарь кафедральнаго собора, о. протоіерей Александръ Назанскій умеръ. Новыя назначены въ число членовъ Совѣта его высокопреосвящен-

ствомъ о. законоучителя Иркутской мужской Гимназіи священникъ Александръ Іонинъ и инспекторъ народныхъ училищъ Иркутскаго, Верхоленскаго и Балаганскаго округовъ Порфирій Н. Троцкій-Сенютовичъ. Такимъ образомъ къ началу текущаго года Совѣтъ состоялъ изъ предсѣдателя о. ректора Иркутской духовной Семинаріи, архимандрита Агаангела, и членовъ: священника Иркутскаго Знаменскаго монастыря о. Михаила Сизова, о. законоучителя Иркутской мужской Гимназіи священника Александра Іонина, г. директора народныхъ училищъ Иркутской губерніи Василя К. Златковскаго, г. инспектора Иркутской духовной Семинаріи Якова И. Стукова, г. инспектора народныхъ училищъ Иркутскаго, Верхоленскаго и Балаганскаго округовъ Порфирія Н. Троцкаго-Сенютовича и члена дѣлопроизводителя преподавателя Иркутской духовной Семинаріи Ивана Брызгалова.

28 мая отчетнаго года были Высочайше утверждены правила объ уѣздныхъ отдѣленіяхъ епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ. На основаніи этихъ правилъ Иркутскій Епархіальный Училищный Совѣтъ съ утвержденія его высокопреосвященства открылъ въ сентябрѣ мѣсяцѣ на первый разъ два таковыхъ отдѣленія—одно въ Читѣ, другое въ Киренскѣ. Читинское отдѣленіе открыто для ближайшаго завѣдыванія школами всѣхъ округовъ Забайкальской области. Необходимость въ такомъ учрежденіи давно уже чувствовалась Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, который еще въ мартѣ отчетнаго года просилъ его высокопреосвященство совѣмъ взять изъ его вѣдѣнія церковныя школы Забайкальской области, въ виду затруднительности для нихъ сношеній съ правительственными учрежденіями и гражданскими властями Забайкальской области, а въ особенности въ виду тѣхъ не-

удобствъ, какія представляются въ дѣлѣ распоряженія суммами, ассигнованными по Высочайше утвержденной сметѣ земскихъ повинностей текущего трехлѣтія на пособія церковно-приходскимъ школамъ Забайкальской области, и сдачи отчетности въ ихъ расходованіи предъ Хабаровской Контрольной Палатой. А такъ какъ въ Читѣ уже существовало Братство св. Кирилла и Меодія и св. Иннокентія, имѣющее своей задачей распространеніе христіанскаго просвѣщенія среди населенія Забайкальской области, посредствомъ открытія школъ и снабженія ихъ всѣмъ необходимымъ, то Совѣтъ и просилъ его высокопреосвященство предоставить Совѣту Читинскаго Братства, согласно § 22 правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, права Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, подчинивши ему всѣ церковныя школы Забайкальской области. Просьба эта однако не была уважена его высокопреосвященствомъ въ виду предположеннаго отдѣленія Забайкальской области въ особую епархію и чтобы не возбуждать предъ Св. Синодомъ ходатайства о разрѣшеніи открытія два училищныхъ Совѣта въ одной епархіи. Съ изданіемъ же правилъ объ уѣздныхъ отдѣленіяхъ Совѣтъ нашелъ необходимымъ прежде всего предоставить права такого Отдѣленія Совѣту Читинскаго Братства, поручивши его ближайшему завѣдыванію церковныя школы всей Забайкальской области, не открывая отдѣленій въ другихъ ея округахъ. Такъ поступить долженъ былъ Совѣтъ въ виду того, что Чита представляетъ для Забайкальской области центръ управленія не только въ гражданскомъ отношеніи, но и епархіальномъ, такъ какъ тамъ имѣетъ пребываніе викарій Иркутской епархіи преосвященный Селенгинскій и есть Духовное Правленіе, вѣдающее частію епархіальныхъ дѣлъ. Къ тому же въ Читинскомъ отдѣленіи

должны состоять членами или представители дирекцій народных училищъ, которые могут оказывать значительное содѣйствіе Отдѣленію въ развитіи церковно-приходскаго школьнаго дѣла, въ особенности за недостаткомъ у епархіальнаго вѣдомства своихъ исполнительныхъ органовъ для наблюденія за положеніемъ учебнаго дѣла въ его школахъ. Такимъ образомъ съ открытіемъ Читинскаго Отдѣленія трудность заведыванія школами Забайкальской области должна для Собранія значительно уменьшиться.

(продолженіе послѣдуетъ).

О П О В Ъ Щ Е Н І Е .

Братство взаимнаго вспоможенія духовенства Иркутской епархіи покорнѣйше проситъ членовъ онаго 19 ч. апрѣля пожаловать въ градо-Иркутскую Воскресенскую церковь въ 5 часовъ пополудни для обревизованія суммы Братства, повѣрки отчета за 22 годъ ея существованія и для взносов на новый 23-й годъ.

Депутатъ Братства протоіерей Вас. Карташевъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Апрѣля 15 № 15. 1889 год.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день восшествія на престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича.— Благодарность.

Слово въ день восшествія на престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича.

Восіяетъ во днѣхъ его
и множество мира. (Цс. вѣж. 71, 7).

Сегодня мы воспоминаемъ день восшествія на царскій престолъ Русскаго царства нашего Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича. Невольно мысль наша при этомъ переносится къ тѣмъ скорбнымъ днямъ, и днямъ всенародной печали и слезъ, которыя предшествовали восшествію Его на престолъ. Кто не помнитъ этихъ печальныхъ дней? Думаю, что они живы еще въ свѣжей памяти. Политическій горизонтъ нашего отечества былъ заволоченъ не проицаемыми тучами;— раздавались частые удары грома и молніи, и направленные противъ главы государства; удары эти были такъ сильны, что отъ нихъ, казалось, колебалось наше отечество въ самыхъ основаніяхъ;

враги наши радовались и уже заранѣе предсказывали его паденіе. А изъ насъ одни въ нѣмомъ страхѣ не знали, что дѣлать; другіе обращали свои взоры на западъ, надѣясь тамъ найти солнце, способное освѣжить и разогнать эти тучи; одни, видя, что эти тучи скользятъ по вершинамъ горъ и что внизу, въ глубокихъ долинахъ народной жизни, все спокойно, считали ихъ не опасными; другіе видѣли опасность и указывали на нее, но ихъ слушали не многіе. Были, къ сожалѣнію, и такіе, которыя, какъ не разумныя дѣти, радовались этимъ ударамъ, — надѣясь, что послѣ нихъ скорѣе очистится небо и на землю русскую падетъ благодѣтельный дождь. Наконецъ, раздался послѣдній страшный ударъ грома, отъ котораго содрогнулись сердца людей, доселѣ безчувственно относившихся къ происходившимъ явленіямъ, — или не считавшихъ ихъ опасными. Ударъ этотъ поразилъ смертію одного изъ лучшихъ и благороднѣйшихъ государей земли русской, всю жизнь посвятившаго благу отечества, счастію своего народа, — совершившаго въ свое царствованіе огромное число реформъ, клонившихся къ общему благополучію нашего отечества, Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра II-го. Можно сказать, что и Его мученическая кончина, и Его неповинная кровь, пролитая на землю, подобно крови Авелевой возопіяла къ Богу на новыхъ каиновъ, совершившихъ царубійство, что та всеобщая скорбь, тотъ плачь, который раздался по всему лицу земли русской, это чувство негодованія и отвращенія къ губійцамъ, которое охватило сердца всѣхъ истинно русскихъ людей, — были первымъ лучемъ солнца, — освѣтившимъ мрачныя тучи, нависшія надъ русской землей.

Вотъ при какихъ печальныхъ обстоятельствахъ пришлось вступить на престолъ своихъ предковъ нашему Благочестивѣйшему

вѣйшему Государю. Ему приходилось въ одно и тоже время оплакивать смерть своего горячо любимаго отца, думать о своей собственной безопасности и своего Августѣйшаго семейства и заботиться объ успокоеніи взволнованнаго отечества. Сколько нужно было мужества со стороны нашего Государя, чтобы среди этихъ печальныхъ явленій неподдаться страху, сколько мудрости и предусмотрительности, чтобы неувлечься совѣтами людей не разумныхъ, невѣдавшихъ сердца русскаго народа, мало знакомыхъ съ его исторіей! И нашъ Благочестивѣйшій Государь оказался вполне на высотѣ своего призванія. Вскорѣ послѣ своего восшествія на престолъ онъ издалъ манифестъ, въ которомъ объявилъ всѣмъ своимъ подданнымъ, что желаетъ сохранить за собой и передать своимъ преемникамъ власть русскіхъ государей въ томъ самомъ, видѣ въ какомъ принялъ отъ своихъ предковъ. Этотъ манифестъ былъ истиннымъ восходомъ солнца надъ русской землей, разогнавшимъ мрачныя тучи, при видѣ котораго радостно встрепенулись сердца всѣхъ его вѣрноподанныхъ. Оказалось, что мрачныя тучи заволокли не весь горизонтъ земли русской, а лишь небольшой клочекъ его, что бывшіе громы и молніи не были естественными явленіями, въ жизни русскаго народа, а были искусственными явленіями производимыми шайкой людей безъ вѣры и совѣсти, — людей, увлеченныхъ разрушительными идеями нашего вѣка, подкапывавшихъ всѣ основы народной жизни: вѣру, семейство собственность и гражданскій порядокъ. И вотъ тучи разсѣялись, и самодержавная власть нашихъ государей, это солнце земли русской, засіяла въ прежнемъ блескѣ и величіи. Это ясно показало прошлогоднее путешествіе Государя по обширнымъ предѣламъ его царства, тотъ восторгъ съ которымъ по всюду встрѣчалъ и провожалъ его народъ, въ лицѣ всѣхъ сословій.

и состояній, въ лицѣ старшихъ и младшихъ поколѣній, въ лицѣ всехъ племенъ и народовъ, населяющихъ землю русскую, восторгъ еще усилившейся при вѣсти о той опасности, которая угрожала жизни Государя и Его Августѣйшаго семейства въ пути отъ стихійныхъ, можно сказать, силъ природы, — опасности отъ которой чудеснымъ образомъ спасъ Его Господь.

Возблагодаримъ Господа, — даровавшаго нашему Благочестивѣйшему Государю мудрость отвергнуть пагубные совѣты, вдохнувшаго въ него мужество, среди общаго смятенія, неподдаться страху, и въ довѣрїи къ общей любви и преданности русскаго народа своимъ государямъ — принять на себя бремя самодержавія своихъ предковъ во всей его неприкосновенности. Мы сами видимъ всё спасительныя слѣдствія этого мужества. Отечество наше успокоилось отъ смуть; люди, увлеченные разрушительными идеями нашего вѣка, или скрылись и замолкли, или даже начинаютъ раскаяваться въ своихъ заблужденіяхъ; голосъ истинно русскихъ, прежде едва слышимый, раздался громко и ясно; русская жизнь — получила истинно русское теченіе.

Да, только при самодержавіи своихъ государей наше отечество можетъ цвѣсти и благоденствовать. Доказательствомъ этаго служитъ вся его исторія. Установленіе въ немъ самодержавія было основною причиною сверженія татарскаго ига и собиранія русскою земли. При самодержавіи Россія достигла настоящаго своего могущества и силы, расширила свои предѣлы отъ моря до моря, отъ рѣкъ до конецъ вселенныя; самодержавіе государей всегда было и остается доселѣ идеаломъ русскаго народа въ государственномъ управленіи; только самодержавной власти своихъ государей исполнѣе довѣряетъ

народъ и на защиту ея всегда вставалъ и доселѣ готовъ встать, какъ одинъ человекъ; въ самодержавіи русскихъ государей—св. православная вѣра находила и находитъ свой крѣпкій оплотъ и огражденіе отъ враговъ внутреннихъ и внѣшнихъ; самодержавію своихъ государей—Россія обязана введеніемъ въ кругъ европейскихъ народовъ, приобщеніемъ къ ихъ просвѣщенію; ей же она обязана и всѣми своими благодѣтельными реформами. Намъ нѣтъ причинъ увлекаться мнимой свободой европейскихъ народовъ, — которая, по большей части, есть борьба своекорыстныхъ интересовъ; самодержавная власть нашихъ государей не есть власть деспотическая, незнающая узды закона; напротивъ: наши государи — первые стражи закона, и въ предѣлахъ закона они предоставляютъ каждому изъ насъ полную свободу; нашимъ государямъ внѣ общей любви и счастья народа нечего искать; и потому власть ихъ есть власть, чуждая всякихъ своекорыстныхъ интересовъ; наши государи не есть слуги одной какой либо партіи, а слуги всего народа; для нихъ одинаково дорого счастье дворянина и простолюдина, купца и земледѣльца, война и гражданина. Сами западные народы, доселѣ съ гордостью взиравше на наше отечество, начинаютъ съ упованіемъ обращаться на него взоры, и въ самодержавіи его государей находятъ оплотъ противъ собирающихся у себя тучъ.

Какъ же намъ не дорожить самодержавіемъ нашихъ государей и не благодарить Господа, доселѣ сохранившаго эту власть въ нашемъ отечествѣ во всей ея неприкосновенности? Нѣтъ, будемъ всегда охранять самодержавіе своихъ государей, какъ драгоцѣнное историческое наслѣдіе, будемъ беречь его, какъ источникъ силы и могущества нашего отечества, какъ залогъ его спокойствія и народнаго счастья, какъ охрану

нашей св. православной вѣры; будемъ молить Господа, какъ о сохраненіи жизни и здравія нашихъ государей, такъ и о сохраненіи ихъ самодержавной власти; только при сохраненіи самодержавія — въ нашемъ отечествѣ — можетъ *возсіять* въ немъ *правда и множество мира.* *Господи спаси Царя и услыши ны, въ онъ же еще день призовемъ Тя!*

Протоіерей А. Виноградовъ.

ИЗЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Притчъ и староста Батуринской Срѣтенской церкви, получивъ изъ Москвы два полныхъ для священника и діакона пасхальныхъ серебряной парчи облаченій, стоимостью въ 200 руб. сер., и золотообрѣзное въ пунцовомъ бархатѣ съ сребропозлащеннымъ окладомъ на престольное св. Евангеліе стоящее 125 руб. сер., долгомъ считаетъ принести свою благодарность Пелагійи Θεодоровнѣ Туговиковой за пожертвованіе означенныхъ облаченій и города Хабаровки купцу Василию Θεодоровичу Плюснину — за пожертвованіе св. Евангелія. При семъ увѣдомляемъ, что имена: родители ихъ Θεодора Яковлевича — строителя св. храма Батуринскаго, брата Андрея Θεодоровича покрывшаго храмъ желѣзною кровлею и выстроившаго въ церковной оградѣ просторное деревянное зданіе для помѣщенія церковно-приходской школы и имена Даріи, Акилины и Николая — въ диптихѣ церкви записаны и непрестанно творится запроскомидное поминованіе душъ ихъ.

Свящ. Василий Титовъ, врем. приком. псаломщикъ Стефанъ Пастинъ, церк. староста Емиліанъ Разбойниковъ.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Аѳанасій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Иркутскъ, 1889. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул. д. Герандтъ.